

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no cesamos medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las injusticias que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Suscripciones.

En Granada, un mes, 175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado) 6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado) 1750 »
En el extranjero, un semestre (pago anticipado) 20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado) 30

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

INFORMACIONES.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª y 5 en 4.ª.
Esguelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XX

Primera edición del Miércoles 8 de Marzo de 1899.

Núm. 10.940.

España y Grecia.

En la guerra hispano yankee, el vencedor ha ganado y el vencido ha perdido; en la guerra greco-turca, el vencedor ha perdido y el vencido ha ganado. ¿Por qué?

No creemos que esté de sobra el estudio de ese fenómeno. Después de la derrota de Damokos, Grecia gana la isla de Creta, que á tanto equivale la autonomía de la isla bajo el gobierno del príncipe Jorge; la isla de Creta, cansa de la guerra, ideal helénico, aspiración constante de las antiguas víctimas de la dominación turca. Después de la derrota (ó lo que fuese) de Santiago de Cuba, España ha perdido, no solo á Cuba, que era la causa de la guerra, sino á Puerto Rico y Filipinas. ¿Quare causa?

Esas grandes potencias, que después de la derrota de Grecia, se pusieron al lado de esta, arrojando de Creta á los turcos bajo la amenaza de los cañones de sus acorazados, nos han dejado á nosotros en la estacada, sin dirigir la menor observación al bandolerismo yankee, que más bien ha sido objeto de sus adulaciones y hasta de sus plácemes. Rusia é Inglaterra, á las que separa un abismo de odios é incompatibilidades, no han tenido inconveniente en juntarse en acción común para defender los intereses helénicos; Francia é Italia, aun antes del tratado de comercio, se dieron las manos con el mismo fin.

Da la explicación, para nosotros respetable, algún periódico monárquico, que se hace eco de lo que se dice en los círculos diplomáticos de Europa. Ni la opresión de los cristianos de Creta, que al punto de comparación tiene con la sufrida por los cristianos de Armenia; ni el interés europeo; ni consideración alguna de carácter verdaderamente político ha influido en la actitud de las grandes relaciones estrechas de parentesco del rey Jorge con las dinastías rusa, británica y germánica. Eso dicen y eso creemos.

¿A Grecia le ha servido de algo su dinastía? El rey Jorge, que es un hombre experimentado y prudente, ha sabido sacar partido de la derrota misma, poniendo al servicio de su pueblo los vínculos de la sangre y los lazos familiares que le unen con los potentados de Europa. Así se comprende que los helenos estén entusiasmados con su rey, y que no piensen en cambio de régimen. ¡Es natural!

La pobre y desgraciada España no ha tenido siquiera ese extremo recurso de lo que podríamos llamar «nepotismo régio». Austria-Hungría, que parece ser la nación de los parientes, no está para tafatear, ni mucho menos. Por el contrario, los parientes no tienen atención, ni pueden tenerla, más que para contemplar con terror como baja, grano á grano, la arena del reloj que va á señalar la última hora de su imperio que se muere, por interior y absoluta descomposición, precedida por toda suerte de fatalidades y tragedias.

De nada ¡ay! nos ha servido los parientes. Ni siquiera tenemos el pretexto de los griegos para entusiasmarlos.

Lecturas de Cuaresma!

La vida y la muerte.

Del fruto que se saca de la consideración de las miserias de la vida humana.

Estas y otras infinitas son las miserias de nuestra vida, cuya consideración puede el hombre enderezar á dos fines principales, entre otros: el uno al conocimiento y desprecio de la gloria del mundo, y el otro al conocimiento y desprecio de sí mismo; porque para lo uno y para lo otro sirve grandemente esta consideración. ¿Queréis saber, en una palabra, qué tal sea la gloria del mundo? Mira con atención las condiciones de la vida humana; y por ahí verás que tal sea la gloria de ella. Dime: ¿Puede ser más larga ni más firme la gloria del hombre, que la vida del hombre? Claro está que no: porque esta gloria es como un accidente, que se funda sobre el sujeto de esta vida, y faltando el sujeto, es por fuerza que han de faltar sus condiciones; y por esto ningunas riquezas ni delicias pueden llegar más que hasta la sepultura; porque aquí viene á faltar el fundamento que las sostenía, que es la vida; pues dime ahora: si esta vida es tal cual aquí has oído, conviene á saber: breve, incierta, frágil, inconstante, engañosa y miserable, ¿qué tanto podrá durar el edificio que se forma sobre este cimiento, y los accidentes que se fundaron sobre tan flaca substancia? ¿A bien librar durará tanto cuanto ella; y á las veces antes de ella se acabará, como lo suelen hacer muchas veces los bienes de fortuna, que se acaban primero que la misma vida.

Pues si es verdad lo que decía aquel poeta, que esta vida no era más que un sueño de sombra, ¿qué te parece que será la gloria mundana, pues aún es más

breve que ella? ¿Qué caso harías de un hermoso edificio, si estuviese formado sobre un falso cimiento? ¿Qué caso harías de una imagen de cera muy ricamente labrada, si estuviese puesta al sol, donde así como se derritiera la cera, se deshiciese luego esta figura? ¿Por qué tenemos en poco la hermosura de las flores, sino porque están en sujetos tan flacos, que en apartándose de su tronco, luego pierden su hermosura? No es posible hallarse hermosura firme en materia frágil y corruptible. Será luego la gloria del hombre tal, cual es la vida del hombre; porque aunque después de la vida permanezca todavía la gloria, ¿qué aprovecha esa gloria al que nada siente de ella? ¿Qué provecho le viene á Homero, que le acaes tí hora mucho sus llamas? No otro sin duda, sino: que dice San Jerónimo, hablando de Aristóteles: «Ay de tí, Aristóteles, que eres alabado donde no estás, que es en el mundo, y eres stormentado donde estás, que es en el infierno!»

Otros inestimables provechos sacarás de esta misma consideración; porque si consideras atentamente todas estas miserias susodichas, luego se te abrirán los ojos, y maravillarás has de la ceguera de los hombres y comenzarás á decir: ¿Puede que se ensorberce este miserable linaje de Adán? ¿De donde tanta hinchazón de ánimo, tanta altivez de corazones, tan grande menoscabo de los otros, tanta estima de sí mismo, y tanto olvido de Dios? ¿De qué te ensorberce, polvo y cenizas? ¿Por qué te magnificas y engrandeces, hombrecillo de tierra? ¿Cómo no deshaces la rueda de tu vanidad, mirándote á los pies, que es á la viejeza tu condición? ¿Qué tienes por donde buscar con tanto cuidado la gloria del mundo, pues está aguada con tantas miserias? ¿Qué cosa puede haber tan dulce, que no se haga amarga con la mezcla de tantas amarguras?

Item: Si esta vida es un valle de lágrimas, una cárcel de culpados, un destierro de condenados, ¿cómo dicen con el lugar de lágrimas tanta vanidad, tanta pompa de mundo, tantos aderezos de casa y familia, tantas risas y placeres, tantas fiestas y locuras, tanto algar por acá, tanto olvido de lo de allá, como si de todo punto nacieras para vivir acá con las bestias, y no tuvieras parte de miserias, que tantos argumentos de miserias no basten para abrirte los ojos, y sacarte de tan gran ceguera.

Fray Luis de Granada.

San Juan de Dios.

Uno de los héroes de nuestro país y uno de los mayores representantes de la caridad en todas partes, que no sólo pasó haciendo bien, á imitación del Divino Maestro, sino que dejó en pos de sí toda una sociedad religiosa dedicada á iguales obras. No cursó las escuelas del mundo, sino las del cielo, y tuvo realmente íntimo trato y conversación con los ángeles. El lecho del hospital como el empedrado de las calles, fueron los teatros de su caridad insignie; nutrido por los muchachos del pueblo y tenido por loco, hizo gala de esa blanca vestidura que se le había revestido, estimando que la necesidad, según el mundo, es muchas veces prudencia á los ojos del Señor. La Religión fundada por Juan de Dios, consoladora de toda clase de males, elige preferentemente la de los seres privados de razón, que ni aun pueden agradecer los cuidados que se les prodigan, y es uno de tantos blesones de nobleza como registran los fastos de nuestra patria.

Así como San Antonio de Padua, italiano por adopción, si portugués de nacimiento, San Juan de Dios, que también lo era, fué español por haber pasado entre nosotros lo mejor de su vida, es decir, lo peor, según el humano criterio. Granada fué el teatro principal de sus triunfos, y su testigo aquella su población compuesta de toda clase de elementos, de cristianos, de moriscos y de esclavos. El pobre extranjero tenido por loco, que recogía del suelo á los enfermos, y ayudado muchas veces por el arcángel Rafael, que medicina de Dios se interpreta, los cargaba sobre sus hombros, había de unificar su nombre con el de la misma ciudad y convertiría en centro de una de las grandes fundaciones cristianas.

El hospital, tantas veces antecala de la muerte, se transforma cuando Rafael y Juan de Dios le visitan; el bálsamo de la caridad cae como lluvia de Mayo sobre todas las desgracias, y todos los días baja del cielo el maná de la misericordia. Los grandes servidores de la patria en aquella su edad de oro eran tan olvidados como los más holgazanes; morían faltos de pan nuestros soldados sobre las armas que conquistaban dos mundos, y sólo uno más pobre que ellos se cuidaba de suplir el olvido de la administración y de la patria. Y á pesar de tales servicios, no se medifaba respecto á Juan de Dios la actitud del pueblo, y conseguía su propósito, como San Pablo el suyo, de ser reputado por escoria vil y desperdicio del mundo.

Perce que hay congregaciones religiosas, tan humildes, que ni en el mayor auge de su propagación renuncian á esa humildad, y que, aceptándola Dios, no permite que figuren en la historia humana, llena de pompas y vanidades, sino en el libro de oro de la cristianidad; y una de ellas es, á no dudarlo, la instituida por Juan de Dios, que en algunas partes ni aun lleva su nombre.

Tal sucede en Roma con los hijos de este gran Patriarca; el apellido que ostentan no es otro que la fórmula *Fato bene, fratelli*, con que en otro tiempo recorrian las calles y plazas de la ciudad eterna pidiendo limosna para los

pobres. Por donde quiera se abren nuevos hospitales dirigidos por ellos, y singularmente en Italia, donde la pública administración deja en la calle á los miserables. Median los administradores seculares en esos establecimientos, mientras el hijo de San Juan de Dios sólo saca un pobre vestido, y ve cómo los pobres han enriquecido y enriquecen á muchos. Es que el premio ha de darse por Dios, que ve en las tinieblas y en lo escondido, según la enérgica expresión del Evangelio, y que ha de colocar á su derecha en el juicio universal á cuantos por la gloria de su nombre y por su amor y el del prójimo quedaron en la tierra postergados.

No seamos nosotros como la mayor parte del mundo; sepamos encontrar las perlas en el estercolero; distingamos el oro del oropel y velemos en nuestro corazón altares á los que en el concepto de los hombres no hayan merecido estátus.

A. BALBIN.

«Soldados, armas al hombro por la izquierda á linear, si hoy las llevamos de palo luego de veras serán.»

Para defender la patria nadie se puede escusar desde niños la debemos carifosa voluntad.

Ahora á perseguir la «vieja» por algo hemos de empezar; ¡viva España y la Patrona que allí en la Madre está!

La que es madre de los niños y los acoge en su altar, y San Miguel el del Cerro, vencedor de Satanás.»

II

Salí la tropa infantil de su teniente detrás gritando como unos locos con júbilo sin igual, Corrieron calles y plazas ¡qué alegre felicidad! y á la noche ya rendidos se marcharon á acostar durmiéndose de un tirón unas diez horas no más.

El de las TRES ESTRELLAS.

Vibrante Hojas sueltas

La política en sí no es mala, ni mereo que los buenos renieguen de ella y la repugnen como la peste. Arte de hacer felices á los pueblos, si se puede, ó de ahuyentar sus infortunios, pocas empresas habrá como ella tan altruistas y generosas. Pero la realidad lo mancha todo. El magisterio político puramente practicado requiere vocación de sacrificio: sería natural que sólo vieramos ejercerlo á los espíritus selectos, desasosados, fríos... Hombres resignados, pero ningún entusiasta, porque á nadie debe entusiasmar el sacrificio. Veríamos buenas intenciones, pero nunca empeños rudos. Y sin embargo, sucede todo lo contrario. La política es lucha, pasión, fuego. ¡Tanto se ha sublimado la humanidad, que los hombres parecen por servir! ¿Quié nos lo diere!

En estos días de crisis los beligerantes han contenido para venirse á las manos. Y después del desahuce hemos visto semblantes horriblemente tristes y escandalosamente alegres: clínica trizteza de la codicia triunfante, y alegría criminal de la codicia desahuciada. Decimos al ver esto que la política es buena, que la maldad está en los políticos; y queremos consolarlos del espectáculo pensando que aún aunque sean pocos, y del actual espectáculo á los hombres nuevos, inspirada en el afán de cambiar de postura por cambiar de dolor. ¡Hombres nuevos! Lo serían si los trajésemos de otro planeta: pero es tanto pedir hombres nuevos á una humanidad vieja, decrepita, gastada: cada generación es más vieja que la anterior. Se podría reunir á todas las mujeres y echarlas á una hoguera diciéndoles las tremendas palabras de Hamlet. ¿Para qué habeis de sufrir el remordimiento de ser madres de hombres?

Gran aplicación tendría en este punto el epígrafe consagrado en los viejos moldes periodísticos: «El único remedio». Que haga Dios otra humanidad más perfecta. La primera que hizo no parece en verdad obra de sus divinas manos.

No es esta filosofía barata lo único que inspiran las mudanzas de gobierno: hay en ellas algo que mueve á pena las almas piadosas: el «testamento». Se puede decir que es la última iniquidad de un ministro.

A la hora de caer, cuando el ministerio está lleno de favoritos y paniaguados y quedan en él pocos profesionales de los que se salvan por su honradez, su antigüedad y su competencia, el ministro dimisionario corta y taja sin reparo, según cabezas sin preguntar quien es la víctima. Son los compromisos abrumadores de la última hora y no se puede perder tiempo en estudiar combinaciones.

Cada firma es un drama. Y el que cae no se levanta jamás, porque las víctimas de esos testamentos no tienen padrinos ni le deben su empleo á la política. Sobre el corazón de los verdugos debían caer como plomo derretido las lágrimas de los padres tristes y de los hijos sin pan.

CREVILLEN.

Aserrar la vieja.

(ROMANCE INFANTIL)

—De teniente de Dragones me ha vestido la mamá, poco grado me parece; quisiera ser general.

Bastante papel dorado si ha tenido que gastar, son las estrellas y el kápiz una obra colosal.

El general en los calzones les presta visibilidad y el cinturón es de cuero y el sable de metal.

Los bigotes me ilusionan, los quisiera conservar, mas al lavarme mañana pienso que se borrarán.

Cuando salga á la plaza con los chicos á formar es preciso reconocer que tengo el aire marcial.

Me encanta ver á Santiago que pilla todo el altar sobre aquel caballo blanco en la Iglesia Catedral.

Me desivio por la tropa, siempre quisiera ir detrás, así sueño en este día de vestir de militar.

Es el de «aserrar la vieja» como llaman siglos ha, mis manos y las de otros su castigo le darán.

Que la «vieja» es el diablo por eso tirada va con el vestido de estera y la tranca colosal.

Como á terrible enemigo la tenemos que tratar bastantes diablos somos para que venga uno más.

Esto decía Luisito afortunado rapaz á un pelotón de chiquillos casi de su misma edad.

Por noticias de Londres sébase que acaba de salir para la Patagonia una expedición científica, dirigida por el explorador S. H. Cavendish y el zoólogo Edward Dobson, llamando este viaje la atención de los círculos zoológicos en grado extraordinario.

Hace algún tiempo, dice el *Manchester Guardian*, sébase que en el territorio de Santa Cruz, en la Patagonia, existe un misterioso cuadrúpedo que vive en el interior de unas cuevas que él mismo fabrica en la tierra y de las que solo sale durante la noche.

Los indios cuentan que es un animal extraño, dotado de robustas garras, de aspecto terrorífico y al que es imposible matar porque las balas no hacen mella ninguna en su cuerpo.

No se crea que tales noticias fueron admitidas como una mera fábula, puesto que hace algunos años el malogrado Rimón Listz, viajero venturosamente conocido en el mundo científico, contó que en uno de sus viajes por el interior de la Patagonia había encontrado un misterioso cuadrúpedo que no pudo capturar, á gas que se le acercaron no se movió, y el animal desapareció entre las malezas del bosque.

A esta noticia añadió F. Ameghino, conocido naturalista de Buenos Aires, varios detalles más patentes. Este señor logró adquirir una piel, por desgracia incompleta, la cual supone, apoyándose en buenas razones de orden científico, pertenecer á un ejemplar de la misteriosa especie de cuadrúpedo visto por Listz.

El opina que dicho animal es el último representante de un grupo de disipódidos desdentados, de la familia del metaterio y que hasta ahora se creía ya extinguido.

Después de conocerse la información del profesor Ameghino, hicieronse más pesquisas por parte de Inglaterra y hace poco se supieron noticias sorprendentes referentes á la vida y costumbres del animal en cuestión recogidas de boca de los mismos indios.

M. Cavendish, que por causas políticas ha tenido que desistir de su proyectado viaje á las posesiones británicas de Africa, se ha declarado dispuesto á emprender una expedición en busca del extraño animal y á este fin se ha unido con el zoólogo E. Dupson.

Todos los informes que posee el «British Museum» han sido puestos á la disposición de los viajeros y estos han emprendido inmediatamente su viaje, puesto que han salido otros dos expediciones científicas no inglesas para la Patagonia.

Listz asistió una noche á un baile y se puso á mirar con gran atención los hombres de una señora muy hermosa.

—¡Por Dios, maestro!...—exclamó la dama ruborizándose.

—No haga usted caso, señora—contestó Listz.—Como es usted un angel, estaba buscándole las alas.

En un «baile de sociedad» dos individuos que acaban de ser presentados, cambian impresiones sobre la situación.

—La verdad es que si esto continúa algún tiempo, el comercio se hará imposible. Cada vez marchan peor los negocios.

—Pues en mi establecimiento ha habido que doblar el personal.

—¿De veras? ¿Pero donde está usted empleado?

—En el Monte de Piedad.

La Bolsa

En Madrid.

Desde la revista anterior á la presente ha variado de un modo notable y satisfactorio el aspecto del mercado bursátil. A la tendencia á la baja con que cerró en la semana anterior, ha sucedido en la última un alza importante en todos los valores, así peninsulares como coloniales, lo mismo del Estado que de las sociedades mercantiles.

Esta impresión ha hecho que los valores españoles hayan subido en París, y que el alza sea mayor en las Bolsas nacionales, y por ello también las Cubas resultan las más favorecidas.

Pero es de suponer que este movimiento de alza se detendrá hasta conocer el pensamiento financiero del Gobierno actual. Porque una cosa es iniciar un movimiento para demostrar la confianza que se tiene, y otra cotizar realidades.

Posible es, por tanto, que todavía se encuentre algo más la subida; pero hará

pronto alto y se mantendrán los especuladores á la expectativa, hasta que el Gobierno intente el desarrollo de su política económica y dé á conocer sus proyectos financieros.

Acercas de las Cubas, que han sido las más discutidas y las que más dudas ofrecen, creemos que continuará en suspenso de hecho la amortización; pero que tal vez se pagará el cupon de abril con algunas reservas, hasta que las Cortes voten el arreglo de esa deuda.

La mejor señal del mejoramiento del crédito y de la firmeza del alza recae en las acciones del Banco de España y de Tabacos, porque demuestra que se espere el desarrollo de los negocios en todos los órdenes, sin perturbaciones de ninguna clase.

El Banco de España sigue reforzando su existencia metálica en oro y plata de un modo importante que normaliza su situación.

He aquí la recaudación comparada de la semana:

Valores del Estado.	Día 2	Día 4	DIFERENCIA
4 por 100 interior	59 30	61 10	Alza 1 80
4 por 100 exterior	69 00	70 75	» 1 75
4 por 100 amortizable	70 90	71 40	» 0 50
Billetes de Cuba 1886	59 45	61 47	» 2 02
Idem 1890	51 00	55 30	» 4 30
Obligaciones de Aduanas	91 23	91 80	» 0 57
Idem de Filipinas	67 64	69 50	» 1 85
Valores mercantiles.			
Banco de España	399 60	404 00	» 4 40
Compañía de Tabacos	245 00	252 00	» 7 00
Cédulas Banco Hip. al 5	105 25	106 00	Baja 0 25
Cédulas al 4	102 00	»	»
Idem al 3	»	»	»
Idem al 2	»	»	»
Cambios.			
Londres	32 44	32 16	» 0 28
París	25 70	27 80	» 0 99

Cartera de un Oidor

Vistas para el hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Contra Ana Enriquez Puche, sobre hurto.—Abogados, Sres. Viñal y Figueras, procuradores, Sres. Ortega y Fernandez; secretario de Sala, señor Eugenio José de la Santísima Trinidad, sobre lesiones.—Abogado, señor Aguilera; procurador, Sr. Romero; secretario de Sala, Sr. Caro.

Sección segunda.—Juzgado del Campillo.—Contra José Estevez Alvarez y otros, sobre hurto.—Abogados, señores Fernandez S. Puertas, Caracul y Capillas; procuradores, Sres. G. Lopez, Andrade y Osuna; secretario de Sala, señor Mirasol.

Mira ídem de la misma secretaria y sección y contra los mismos.

Juzgado de Huéscar.—Contra Juan Antonio Girón Canovas, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Rico; procurador, señor Fernandez; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juzgado de Orgiva.—Contra José Orellana Tello, sobre hurto.—Abogados, señores Hernandez y Juristo, procuradores, Sres. Castilla y Fernandez S. Molina; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Juicio por homicidio. Anteayer comenzó en la Sala tercera el juicio por tribunal de jurado contra Cándido Pestana, acusado de la muerte violenta de Nicolás Rodríguez Labella ocurrida en la noche del 24 de diciembre de 1897 en la calle Real de Cartuja de esta ciudad.

Son procesados por esta José Morilla Cano, José Rodríguez Teja, Juan José Martos y Juan Perez Martin por los delitos de atentado y resistencia á la autoridad.

Verificada la prueba, el señor fiscal retiró la acusación respecto de tres procesados, ó sean el Martos, el Perez Martin y el Morilla por no resultar en la prueba nada contra ellos, y la ha sostenido respecto de Cándido Pestana, autor del homicidio, y contra José M. Rodríguez Teja, autor del delito de atentado á la autoridad.

Las defensas de los procesados, representadas por el abogado D. Miguel Fernandez Jimenez que patrocinó al procesado Pestana y la del Rodríguez Teja que lo defiende el letrado Sr. Juristo, sostienen la inculpabilidad de sus patrocinados en sus conclusiones definitivas y después en sus informes.

Acabados estos el presidente del tribunal de derecho, el celoso magistrado Sr. Obregon, hizo el discurso resúmen, y acto seguido se dió lectura á las preguntas del veredicto que fué de inculpabilidad para los dos procesados, que fueron puestos inmediatamente en libertad.

Miscelánea.

Títulos. Procedentes del Instituto de Baeza se encuentran en la Junta de Instrucción pública á disposición de los interesados los títulos de Bachiller á favor de D. Ildefonso Marco Luna, D. Santiago Ruiz Carrascosa y D. Juan Herrera Fernandez.

Noticias militares.

Las recompensas. Se ha publicado un decreto disponiendo que desde el día 1 de mayo próximo queden sin curso las instancias en solicitud de recompensa por la guerra con los Estados Unidos, por servicios prestados en la isla de Puerto Rico, y al mismo tiempo recomendar la observancia de lo que previene el artículo 30 del vigente reglamento de recompensas en tiempo de guerra, respecto al plazo en que deben hacerse

las instancias solicitando permuta ó mejora de recompensa, para lo cual deberá expresarse en ellas el número del *Diario Oficial del Ministerio* en que se hayan publicado las Reales órdenes aprobando las propuestas á que se haga referencia, y las que carezcan de dicho dato serán devueltas por las autoridades que las reciben.

Bobo. Un aprendiz del taller de Manuel L. de Guevara, llamado Francisco Roldan Fernandez, ha sustraído en varias veces cerca de 100 limas á su referido amo.

De las averiguaciones que éste ha practicado resulta que las citadas herramientas han sido vendidas por el muchacho en una cuchillera del Pió de la Torre.

El hecho ha sido denunciado á la policía.

Desgracia. Anteayer á las diez ingresó en el Hospital el joven de 17 años de edad José Hidalgo Ortega, herido en la mano izquierda, en ocasion en que se hallaba cortando un trozo de madera.

Comision provincial.

Sesion del 6 de marzo.

Preside el Sr. Rivas Valdes y asisten los señores Cueto, Espadas, Villalobos, Perez del Pulgar, Martinez y Gonzalez. Leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptan los siguientes acuerdos: Informar al señor Gobernador en los expedientes de arbitros extraordinarios de Bas de Granada, Freila y Jorinatar.

Que pase á ponencia del Sr. Villalobos el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Cuesta Torres.

Aprobar el servicio de bagejes de Motril, correspondiente á enero último.

Aprobar el presupuesto extraordinario de 134-30 pesetas que se libran al Director del hospital de San Juan de Dios para la funcion y extraordinarios á los acogidos.

Que ingrese en el hospicio Francisco Lopez Baena.

Informar al señor Gobernador civil en el expediente de reclamacion contra el repartimiento de Esfiliana.

Que pase á ponencia del Sr. Cueto el expediente de expediente de graduación prestaron juramento ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia los jóvenes abogados D. Angel Notario Mundet y D. José Garcia Calvo.

Obras públicas.

Acopios. Han comenzado los trabajos de acopios para conservación del firme de la carretera de Tablate á Albuñol.

Deslinde. En breve se procederá por el personal facultativo de esta Jefatura de Obras públicas al deslinde del rio Guadalevinte frente á la Fuente de Don Alonso.

Propietario. Ha regresado de Madrid y ayer salió para Almuñécar el acaudalado propietario D. José Márquez Marquez.

El Albaicin.

En el último cabildo celebrado por el ayuntamiento pasó á dictamen del arquitecto municipal una solicitud que firman numerosos vecinos del Albaicin pidiendo que se construya un darro principal que sirva á varias calles de aquel importante y poblado barrio.

Esta solicitud no puede ser más atendible y demuestra el estado de abandono en que se encuentra el Albaicin, como si no fuera un barrio de Granada y sus vecinos no contribuyesen de igual modo que los que viven en otros sitios á las cargas municipales.

Muchas veces nos hemos lamentado de este abandono del Albaicin en todos los ramos de higiene, ornato, vigilancia, etc., sin que el ayuntamiento haya atendido nuestras quejas que son las de algunos millares de granadinos.

Hoy que se ha tomado en consideración esa solicitud de los vecinos, pedimos que se tramite con actividad y que se formule pronto el proyecto de tan importante como necesaria obra, pues realmente es una vergüenza lo que ocurre en aquella parte de la población tan visitada por los forasteros y cuyo estado dice tan mal de la cultura granadina.

Comida extraordinaria. Con motivo á la festividad del día y por acuerdo de la Comision provincial hoy se dará una comida extraordinaria á los acogidos en el hospital de esta provincia.

Competencia comercial.

En Inglaterra, con verdadera amargura, se quejan de la concurrencia alemana, que le ha robado la especie de monopolio comercial que pretendía ejercer en todos los mercados del mundo, y no se atribuye tan solo á los derechos aduaneros, sino á la negligencia de sus comerciantes é industriales para extender el círculo de sus negocios y asegurar la superioridad de sus productos.

Si esto se dice en Inglaterra, ¿que no puede decirse en España? Los alemanes nos han hecho gran competencia, pero los ingleses y franceses también.

Y en cuanto á la preparación de los productos y al ensanche del círculo de los negocios, algo se viene trabajando; pero hace falta mucho más para conservar unos mercados y conquistar otros. La iniciativa individual puede conseguir mucho en determinados casos; más

en otros necesitase la asociación de capitales y trabajo, porque es más fácil a una colectividad hacer gastos de propaganda y abrir crédito para facilitar las ventas.

El secreto de las facilidades comerciales que dan los países más adelantados estriba en que las letras que se expiden contra los compradores, dándoles largo plazo para el pago, son descontables a módico tipo, y así el industrial ó el comerciante pueden vender en buenas condiciones, sin necesidad de tener mas capital que el que necesitan para producir.

Hay, pues, que organizar convenientemente las instituciones de crédito para el desarrollo de la producción y del comercio.

Longevidad en España.

Las conclusiones de la Memoria presentada por el catedrático de Medicina nuestro insigne paisano D. Federico Oloriz, al IX Congreso Internacional de Higiene y demografía son las siguientes:

1.ª La longevidad extrema hasta más de cien años es en España relativamente más común en las mujeres que en los hombres, en los célebres que en los casados y viudos, y en los analfabetos que en los instruidos.

2.ª España es más fecunda en centenarios que la mayoría de las naciones europeas y el número de los registrados en sus censos ha aumentado en el último siglo más de lo correspondiente al incremento de la población española.

3.ª La distribución geográfica del centenarismo en España es muy desigual, dominando aquel en Andalucía y Galicia y no guardando relación fija con la proporción de sexagenarios en las diversas regiones.

4.ª Aunque los datos estadísticos, por ser colectivos é incompletos, no permitan señalar con certeza las relaciones de la longevidad extrema con el clima, cabe conjeturar que el marítimo, con escasas variaciones de temperatura, es más favorable al centenarismo que los climas continentales y variables.

A Madrid. Hoy habrá salido para Madrid el docto catedrático de la Universidad y exalcalde de Granada D. José España Lleó.

Con él ha marchado también el joven abogado D. Rafael Auriol.

Candidato. Se asegura que en las próximas elecciones de senadores presentará su candidatura por la provincia de Granada el señor marqués de la Hermita que ya en otra ocasión nos representó en la Alta Cámara.

Para una estatua.

El Empresario del Teatro de Isabel la Católica nos entregó ayer la suma de noventa pesetas, importe de los derechos devengados por la representación del drama *El escultor de su alma*.

Esta cantidad la pondremos hoy a disposición del Ayuntamiento, como presidente de la futura Junta organizadora y erección de una estatua al insigne escultor granadino Alonso Cano, en cumplimiento de la expresa voluntad de nuestro eximio paisano Angel Ganivet.

El nuevo órgano. Ayer, con toda solemnidad y ante distinguida y numerosa concurrencia, se verificó en la iglesia del Sagrado Corazón, la fiesta artística de inauguración del notable órgano construido por el renombrado artista Mr. Achilles Gys.

El inteligente organista de la referida iglesia D. Alvaro Saenz y el no menos celebrado de la Catedral don Eduardo Orense, ejecutaron varias obras clásicas para dar á conocer el nuevo instrumento, que es una verdadera maravilla de delicadeza y sonoridad.

Los estudiantes.

Ayer se reunieron en la Universidad los estudiantes, según teníamos anunciado, para discutir, en vista de las manifestaciones hechas por sus compañeros de Madrid, Barcelona y Valencia, la actitud que deben adoptar respecto del Gobierno.

La discusión fué muy animada y contradictoria, y de ella, así como del acuerdo adoptado, se nos dá cuenta en la siguiente carta:

Sr. Director de El Defensor.

Muy señor nuestro: Rogámosle que cambie en las columnas del periódico, que tan dignamente dirige, á las siguientes líneas; por lo cual le anticipamos nuestras más expresivas gracias.

Sorprendidos los estudiantes en su inmensa mayoría al leer en el número 10.989 de El Defensor la noticia referente á la reunión de la clase escolar para asociarse á las manifestaciones celebradas por sus compañeros de Madrid, Barcelona y Valencia *contra las tendencias que representa el nuevo Gobierno*, han acudido hoy á la Universidad acordando, en contra de ciertas peligrosas tendencias sustentadas por una exigua minoría, desistir en absoluto de toda manifestación en sentido de protesta y disolverse enseguida, como se efectuó; entendiéndose que el nuevo Gobierno no ha realizado, ni ha tenido tiempo de realizar, actos que merezcan censura.

Los estudiantes granadinos han dado en esta ocasión una nueva prueba de su sensatez y cordura, no prestando su concurso á la deplorable labor de gentes que escudándose solo en pretestos, llevan por fin á su fin ideales y creencias tradicionales en España, y como todo lo tradicional, dignos del mayor respeto.

Quedan de V. dándole de nuevo las gracias suyos afmos. s. s. q. l. b. l. m., Juan Diego Pérez Serrano, Antonio Morales Maza de Lizana, Juan Turrientes Alonso, Manuel Campos y Carrasco, Fernando de Damas y Sánchez, Emilio Martínez Dueñas, José Mesa Guerrero, Francisco de Angulo y Riamon, Alberto García Cappa, Alfredo Casillas y Vilató y José de Burgos Pérez de Hita.

En el gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas destinado únicamente al tratamiento de enfermos de garganta, nariz y oídos establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, al frente del cual se haya el reputado especialista don Alfredo Gallego, se han prestado el mes próximo pasado 280 asistencias. Nos comunican de

Madrid personas respetables y que nos merecen entero crédito, que los medios que pone en práctica el especialista citado para curar los que sufren tisis laríngeas, lúpus y ozena (fétidez de aliento) y sordera supera á las mejores esperanzas.

¿Qué pasa?

Ayer llamó la atención de todo el mundo, causando cierta curiosidad, el hecho de ver en la calle, á las once, una sección del regimiento de Artillería.

A dicha hora pasaron á trote largo por la Cuesta del Progreso y penetraron en el cuartel.

También se dijo que ayer estuvieron todo el día acuartelados el regimiento de dragones y la Guardia civil.

Como aquí no se ha movido ni una mosca, ni hay motivo alguno para sospechar que este alarde de precauciones, si precauciones son, estén justificadas, nadie se explicaba qué fundamento pudieran tener los temores que parecían demostrar.

Un hecho grave. Anteayer á las diez y media se produjo en la calle de San Agustín gran escándalo que turbó la tranquilidad de aquellos vecinos.

Según nos dicen, un demente, persona de buena posición que, á causa de un estado mental se halla separado por mandamientos judiciales del gobierno de su casa, penetró en ella acometiendo con una navaja á su señora y á su madre política.

Estas, encerrándose en una habitación, dieron gritos de socorro, y avisada la policía por algunos vecinos, acudieron un cabo y dos agentes que lograron evitar una desgracia.

El loco fué conducido en un carruaje al Hospital Real, donde no le dieron entrada por faltarle los requisitos que el Gobierno civil; y en su vista el Gobernador dispuso que lo condujeran al arresto municipal donde continúa indebidamente puesto que, siendo irresponsable, no hay motivo que justifique su detención como no sea en una casa de salud.

El hecho reviste cierta gravedad y llamamos sobre él la atención de las autoridades judiciales.

Procedimiento ilegal.

Lo es ciertamente el que se sigue por el Ayuntamiento de esta capital al reclamar por la vía de apremio diez años de contribución de darros y canales, toda vez que la ley dice terminantemente que por el trascurso de cinco años prescribe la acción para exigir el cumplimiento de las obligaciones, en los pagos que deban hacerse por años, ó á menos plazo.

Además, la incurría del Ayuntamiento al no presentar al cobro dichos recibos á su debido tiempo da por resultado que el propietario que padece satisfacción con facilidad, dicho pago ocho ó diez años á la vez, más los recargos, sencillamente porque á los encargados de la cobranza no les ha dado la gana de cumplir con sus deberes á su debido tiempo, dando lugar también tal negligencia á que se reclamen hoy dichos impuestos á personas que dejaron de ser propietarios de las fincas sobre que gravitan, antes quizá, de los años que hoy les reclaman ejecutivamente.

Llamamos la atención del señor Alcalde en este asunto, sobre el que hemos oído formular justificadas quejas á algunas personas víctimas de tal procedimiento que la ley no autoriza.

Fábrica azucarera. La fábrica azucarera de Nuestra Señora de Lourdes establecida en Motril, que hasta hace pocos días giraba bajo la razón social de Lopez, Jimenez y Herranz, ha constituido nueva sociedad, por haber liquidado los herederos de este último, bajo la razón social de Lopez y Jimenez Caballero, que han adquirido aquella participación.

Viáticos. Han llegado á esta capital D. Ventura Callejon y señora, D. Juan Asseno, D. Engenio Casariego, D. Gaspar Macías, D. Mariano Grao, D. Juan Mato y D. Adriano Jimenez, que se hospedan en el hotel Navio.

—Han salido para Motril, D. Antonio Gñerrero, D. Enrique Salinas, D. Diego Melguizo, D.ª María Muñoz y D.ª Dolores Cuevas.

—Han llegado, procedentes de Motril, D. B. Callejon, D. Juan Arnan, D. Miguel Izquierdo y D. Antonio Heredia.

A las diez de la noche marcha de las Antorchas por las orquestas de Almería y los orfeones catalanes.

La salida de Madrid para estas solemnidades será en el tren que sale de la estación del Mediodía el 11 de marzo á las nueve y venticinco de la noche; de Baeza y Guadix para el Salado á las ocho de la mañana del 12; y de Almería para dicho puente á las cuatro de la mañana del 12.

Sea bienvenido. Procedente de Cuba, donde ha permanecido treinta meses, sufriendo todo género de penalidades, propiamente de la ruda campaña que acaba de terminar, ha llegado á Granada nuestro distinguido paisano, el bizarro capitán de carabineros, D. Mariano Lopez Cozar Guerrero.

El Sr. Guerrero ha prestado importantes servicios en la Gran Antilla, agregado al batallón de cazadores de Cataluña.

Durante dos años tomó parte en carterístico hechos de armas, habiendo sido recompensado con dos cruces rojas una de primera clase, del Mérito Militar, y otra de la misma clase, pensionada.

También ha sido significado para la Cruz de Isabel la Católica, por el mérito que contrae en el bombardeo del poblado de Jagua el 11 de mayo último.

Nuestra enhorabuena al bizarro militar, que ha sabido nutrir su hoja de servicios de numerosos hechos de armas en que acreditó su bravura y competencia.

Donativos. Continuación para la procesion de Nuestra Señora de la Soledad y San Juan:

Excelentísimo señor Gobernador militar, 10 pesetas; D. José Mezqui, 5; D. Francisco Zurita, 5; D.ª Gracia Carvajal, 3; D. Diego García Alix, 3; D. Juan de la Chica y señora, 2; D. Eduardo Soria, 2; D. Agustín Martín Vazquez, 2; D. José María Villalobos, 1; D. Manuel Torres Campos, 2; D. Arturo Perales, 2; D.ª Francisca Acosta viuda de Lillo, 2; D. Modesto Candolla, 2; D.ª Concepción Montejano, 2; D. Francisco García Gutiérrez, 2; D. José Figueruela, 2; D. Alberto Alvarez Cienfuegos, 2; D. Félix Creus, 2; D. José Palacios, 2; D. Juan de Dios Vico Bravo, 2; D. Joaquín Romero Saavedra, 2; D.ª Cecilia Pérez, de Castellanos, 2; D. Juan María de las Heras, 2; don Federico Gutierrez, 2; D. José Castro, 1; D. Antonio Aya, 1; D. Manuel Hita, 1; D. Octavio Mesa, 1; D. Santiago Lardelli, 1; D. Juan Moreno, 1; Sr. conde de Santa Ana, 1; señoritas hijas de D. Manuel Ramos, 1; D.ª José Gomez Tortosa, 1; don Francisco Cayuso, 1; D.ª Mameña Roales, 1; D. Juan de Dios Limencas, 1; D.ª Matilde Pinedo, 1; D. Andrés Lumbreras, 1; D. Antonio Bimbeta, 1; D. Ramon Barrochegarren, 1; don Desiderio, 1; D.ª María de Jesús, 2; D. Eduardo García Solá, D. Armando Castroviejo, 1; señor conde de las Infantas 1; D. Juan de Dios Roca, 1; D.ª María de la Cabeza Godoy, 1; don Manuel Escalle, 1; D.ª Josefa Valenzuela, 1; D.ª Teresa Moles, 1.

Se venden tabacos de última mano, de 60 libras de hierro, de 60 libras de cobre, procedentes de avances de fábrica. Se cumplen con facilidad y se ceden á precios muy económicos.—Dardín rason, Jardines 38.

Mil pesetas al que presente Cápulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

oficios se arrojó la grave cuestión ocurrida al fallecer Victor Mannel.

—Ha fallecido en París Mr. Albert Bataille, redactor judicial del *Figaro*.

Era uno de los más dignos y eminentes periodistas de París.

Eusebio Biasco le propuso para ser condecorado con la orden de Carlos III por la defensa que hizo del pintor Juan Luna Novicio, cuando éste asistió á su esposa. Bataille quería mucho á España.

La solución en el próximo número

Solucion al anterior: Ca-be-ce-ra. CHARADA COMPRIMIDA.



El Té Purgante de Chambar es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias, 1/25 LA C.A.L.

Importantes rebajas en los precios de los nuevos surtidos de invierno recibidos en EL SOL.—Pañería para caballero, novedades para señora, todo en saldo. (Ocasión!) EL SOL.—Francisco de P. Lopez Siles, Zacatin, 5.

Se venden tabacos de última mano, de 60 libras de hierro, de 60 libras de cobre, procedentes de avances de fábrica. Se cumplen con facilidad y se ceden á precios muy económicos.—Dardín rason, Jardines 38.

Mil pesetas al que presente Cápulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

El Eco de la Moda

Hemos recibido y puesto á la venta en la Administración de este periódico, el número 10 de la ilustrada revista de modas EL ECO DE LA MODA.

El figurín iluminado es de unos vestidos para niñas de 10 á 11 años.

El patron cortado al tamaño natural, es para un pantalón de ciclista para señora.

15 CENTIMOS ejemplar.

Alcance postal

Marruecos.

La corte sherifiana se muestra muy preocupada de las últimas noticias recibidas de Taflet y de la frontera de Argelia.

En la primera de dichas regiones los choas enviados por el Sultan no han conseguido atravesar las voluntades de los jefes del movimiento revolucionario. Muley Ershit y los que le secundan persisten en sus ideas de rebeldía, que se proponen continuar, á menos que el Gobierno acceda á sus pretensiones.

Las tropas, entretanto, permanecen acampadas á respetable distancia de Taflet.

No son mejores las noticias que se reciben acerca del estado de anarquía que reina en la frontera de Argelia. Diariamente hay reñidos encuentros entre las kabilas de una y otra jurisdicción, y aunque los *askars* enviados allí para restablecer el orden han intervenido varias veces en los contendidos, ni han salido bien librados ni han podido cumplir su cometido, evitando á todo trance peligros que, por su naturaleza, podrían originar un verdadero conflicto internacional.

El jefe de la expedición ha enviado ya varios correos á la corte, pidiendo los refuerzos necesarios para terminar con éxito la misión que le ha sido confiada. Con este motivo se cree que en breve saldrán más tropas para dicha frontera.

El Gobierno francés, por su parte, exige diariamente al de Marruecos que ponga término cuanto antes al actual estado de cosas en una region tan inmediata á Argelia.

La barbarie en China.

Las noticias que llegan del Celeste Imperio refieren los bárbaros tormentos á que son sometidos los cristianos, por los rebeldes.

Un anciano de muy honrada familia, cae en manos de aquellos creoles.

Al ver que no quería apostatar, le imponen una multa de 100 ligaduras; es decir, de 500 pesetas.

La víctima advierte que han saqueado todos sus bienes, sin embargo de lo cual por medio de parientes, entrega la suma solicitada. Nuevas cantidades le exigen si no quiere renunciar á su fé, y al cabo aquel infeliz es asesinado por sus verdugos.

Otros episodios comunican de China, no menos conmovedores.

Dos cristianos, al oír que venían á matarlos si no querían renunciar á su dogma, demandaron que acabaran pronto con ellos.

—Ven á mí—dijo el más joven á sus enemigos—que tengo el cuello más blanco y te costará poco el cortarlo. Tú, que le tienes más fuerte—dijo á su compañero—sufirás más que yo.

Nueva orden.

La reina de Inglaterra ha creado una Orden nueva: *La Orden de la Merced*, destinada á recompensar á las personas que se distinguen en la práctica de la caridad. Hay que advertir que S. G. Magstad inventa cada dos ó tres años una condecoración.

Pesca abundante.

En San Sebastian se hizo el sábado una abundante pesca de sardina. En la madrugada se fundó el medio día una lancha de Guastaria que conduca de 60 á 70 millares. El millar se vendió de 12 á 13 pesetas; casi toda esta cantidad de sardinas se expandió por las provincias del interior y los pueblos inmediatos de Francia.

Segun el decreto aprobado anoche, la suspensión de las cesantías no tiene efecto retroactivo, y por lo mismo se respetan las que existen, á excepción de los Sres. Silvela y Villaverde, que hacen desde luego renuncia de este derecho para el día que dejen de ser ministros.

Esqueleto de un Dinosaurio.

El periódico *The Zoologist* anuncia que el profesor W. H. Road, de la Universidad de Wyoing, ha descubierto el esqueleto del animal más grande que ha podido existir.

Se trata de un *Dinosaurio*, de la edad jurásica, que tiene de largo 130 pies por 45 de alto.

Se valía en 4.000 libras el peso del esqueleto, talmente enorme que un sólo hombre no podría llevar sobre sí el más pequeño de sus fragmentos.

Dícese que el animal, vivo, pesaría unos 60.000 kilogramos. Que ya es carne.

¡Pobres fumadores!

Dice un periódico:

«El vapor italiano «Asis», llegado á puerto de Valencia, procedente de Fiume, ha descargado para la Compañía Arrendataria 407.494 kilogramos de tabaco austro húngaro, de inferior calidad.»

El marqués de Comillas

Leamos en *El Español*:

«Se había pensado nombrar ministro de Marina al marqués de Comillas; pero se ha desistido de este propósito por reparos políticos y personales alegados por dicho señor.»

Máquina tipográfica automática.

Segun noticias de Londres, un tal Green acaba de inventar una preparación química que hace inútil la *Druckerschwaarz* (negro tipográfico). Green ha presentado su invención á un comité de ingenieros, que quedaron admirados de la fidelidad y de la claridad con que el aparato imprime en todos colores.

El aparato automático se parece á un piano, en el que trabaja un solo obrero. Lo demás lo hace automáticamente la máquina, que compone las palabras, las páginas, corrige sola las erratas de imprenta, de modo que la impresión se puede hacer con la mayor velocidad.

Un banquete.

Madrid 5.—Ayer se celebró un banquete en casa del diputado á Cortes señor conde de Garay, al que concurrieron los señores Aguilera (D. Alberto), La Bastida, Lopez Muñoz y otras significadas personas del partido liberal.

Durante el banquete, la conversación se dedicó al examen de los últimos acontecimientos políticos, y al final se levantaron las copas en honor del jefe del partido.

El entierro de la sardina.

Para la fiesta del entierro de la sardina, que con gran fastuosidad se celebrará en Murcia, preparan los estudiantes de esta capital una carroza representando un bergantín. Lo está arbolando el único marinero que se salvó de la catástrofe del *Reina Regente*, Juan Triviño García, que se quedó en Tanger gracias á una curda bienhechora.

La deuda flotante.

Segun el estado publicado en la *Gaceta* el día 4 de este mes, la Deuda flotante se elevaba á 585.006.967 de pesetas; en el mes de febrero último ha sufrido un aumento de 12.791.701 pesetas.

El empréstito.

Los estudios que se venían haciendo para proponer un empréstito de 2.500 millones, parece que han sido suspendidos ó abandonados en vista del cambio de política, y acaso también del diferente pensamiento que tiene el nuevo ministro de Hacienda.

A propósito del empréstito diremos que ya ayer comenzó á hablarse de uno con la garantía de los tabacos, para pagar al Banco de España los anticipos que tiene hechos; pero nos parece prematuro cuanto se diga respecto al particular por el momento.

Cultivo del algodón.

Los periódicos de Sevilla dicen que los Sres. Isern han recibido semillas de algodón para ensayar el cultivo en sus fincas.

El 4 por 100 exterior estampillado.

Segun cifras oficiales, el exterior estampillado, desde que este requisito fué exigido, se eleva á 1.200 millones nominales en cifras redondas.

Una gran parte de este papel ha vuelto á España, y aquí se halla actualmente.

Los intereses de la Deuda exterior, actualmente pagadera en oro, se eleva á unos 10 millones de pesetas.

Exceso de plata.

Dice un periódico de Barcelona que aquella plaza comercial está abocada á un conflicto monetario, como el que hubo el año pasado, pero en sentido inverso.

Entonces todo el mundo quería desprenderse de los billetes del Banco, que hasta llegaron á tener depreciación; ahora los Bancos de Barcelona tienen plétora de plata, y en esta clase de moneda hacen todos los pagos, escatimando los billetes, lo cual dificulta mucho las transacciones.

El rey de Suecia.

Burdeos 5.—En el tren rápido de las siete de la mañana ha llegado el rey Oscar II de Suecia. Ha continuado su viaje en el tren de las dos de la tarde.

En Guadalajara.

Se ha suicidado en Pastrana el veterinario D. Juan Martínez Berges, de setenta años.

Procesamientos militares.

Se anuncian los procesamientos de un teniente general que desempeñó el gobierno superior de Filipinas y de un general de división que sirvió en aquel estado mayor.

Catedrático.

Ha sido trasladado á la cátedra de geografía é historia de España del instituto de San Isidro á D. Manuel Zabala y Urdaniz.

Las cesantías de los ministros.

Ampliando nuestras noticias, comunicadas de Roma:

El Papa está completamente restablecido.

Se cuentan algunos curiosos detalles de su enfermedad.

Por exceso de precaución cuando Mazzoni y Laponni se preparaban á operar al Pontífice, se decidió que monseñor Piffieri estuviese preparado con el óleo santo para el caso de que fuese necesario sacramentar al paciente.

Monseñor Piffieri estaba en efecto en la puerta de la cámara del Papa con el óleo en la mano para acudir al primer aviso.

Cuando el prelado oyó gritar al Papa bajo la impresión que le produjo el bisturí, dejó caer el óleo y estuvo á punto de desmayarse.

Socorrido inmediatamente, y sin que el Papa notase el accidente, monseñor Piffieri fué conducido á su cámara, habiendo sido tan violenta la impresión recibida que actualmente Piffieri está mucho más enfermo que Leon XIII.

De Oriente.

París 4.—Por primera vez ha sido profanado el misterio de un harem.

Segun telegrama recibido de El Cairo, la princesa mahometana Nazli Hanum, nieta del difunto Kedive Ismael y tía del Kedive actual, organizó hace días una fiesta musical que se verificó en pleno harem.

Asistieron á la *soirée* toda la alta sociedad cosmopolita de El Cairo, los miembros del Cuerpo diplomático, la esposa y la hija del agente consular de Bélgica, la condesa de Montjoie, Mr. Labié, miembro del Senado francés, el conde y la condesa de Lerionne, Mr. Kennell Rodol y otras personalidades distinguidas.

Se ejecutaron obras de los clásicos entre nubes de perfume, rodeados de criados negros, sobre alfombras y sedas, saboreando exquisito café en tazas de plata y frutas, todas raras, en bandejas de oro.

La concurrencia salió contentísima de la original fiesta.

Una desgracia.

Estando examinando un revolver el vicepresidente de la comision provincial de Orense D. Plácido Colmenero, tuvo la desgracia de que se le dispase el arma, causándole una herida en la pierna izquierda, que no ofrece gravedad.

En Madrid.

Con motivo de haber sido nombrado subsecretario de la Presidencia el marqués de Casa-Laiglesia, deja la dirección de *El Tiempo*.

Se encarga de ella el redactor jefe de aquel periódico D. Serafin Crespe de Pinnaga.

Linares Rivas.

En Madrid circula el rumor de que el Sr. Linares Rivas ha escrito una carta al Sr. Silvela, adhiriéndose á su política.

La Bolsa.

Madrid 6.—Telegramas de apertura. París, Exterior 56 95, Londres, Id. 00'00, Barcelona, Interior 61'27.

No se observan en la contratación los entusiasmos del último día.

El interior fin de mes, de 61'15 descendiendo á 60'95.

El contado igualado con la fecha.

El exterior de 70'90 descendiendo á 70'65.

Las Cubas á 65 por 100 las viejas y las nuevas á 56'15 y 56 por 100.

Se dice que la amortización quedará en suspenso, y el coupon de abril quizá se pague con ciertas reservas. Estas noticias las confirma un periódico adicto á la actual situación política.

Mercado en general con desconfianza.

Franco 27'50.

Se asegura que el Gobierno trata de realizar una operación de crédito, de siete millones de duros oro, destinados al rescate de los prisioneros de Filipinas y otras atenciones urgentes.

Esta mañana se presentaron en el ministerio de la Guerra un grupo de mujeres, reclamando el pago de consignación de fallecidos en Cuba. Se retiraron sin obtener favorable resultado á su demanda.

A las cuatro.—Interior fin corriente 60'90. Id. fin próximo 00'00.

Telegramas (8'30 t.)—Barcelona: Interior 61'10. Exterior 00'00.

París: Exterior 56'25. Renta francesa 000'00.

Mercados monetarios: Centenes antiguos 00'00. Id. nuevos 00'00.

Accidente desgraciado.

La noche del 4 ocurrió en Alcalá de Guadaíra, un accidente desgraciado.

El guarda jurado, José Val y Medina llegó á su casa, y para que le abrieran la puerta, llamó á su mujer por la ventana, golpeando con la culata de la escopeta, según su costumbre; pero tuvo la desgracia de que se escapara el tiro, que le hirió en la tetilla izquierda, falleciendo á los pocos momentos.

Horrible suicidio.

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

El lunes ocurrió en Málaga un horrible suicidio.

Un caballero, llamado D. Alejandro Torres Leon, natural de Coin, subió á la torre de la Catedral, y tirando la americana, á la vez que decía, *de mi vida nadie responde, se arrojó á la calle, quedando muerto en el acto.*

La política y la prensa

Las elecciones.

Hablando un periódico del Consejo de ministros del día 5, dice lo que sigue: «Los ministros dedicaron una parte importante de la sesión a ocuparse de política en su relación con las elecciones. Convinieron en que era preciso ante todo ganar tiempo, porque este apremia, y en su consecuencia tal vez en la presente semana se publique el decreto resolviendo las Cortes, convocando elecciones para la primera quincena de abril, y la apertura del Parlamento para principios de mayo.»

El gobierno se propone con esto que haya tiempo suficiente desde que se reúnen las sesiones hasta fin del año económico para que las Cortes puedan discutir los proyectos de presupuestos, porque considera que la política electoral del gabinete apenas será discutida, puesto que no dará lugar a ello con actos arbitrarios. Así, al menos, lo declararon anoche los ministros.»

Lo de siempre.

Leemos en El Nacional: «La selección va a salir de las manos del señor Silvela chorreando sangre. Esta noche proveyó el Consejo de ministros los Gobiernos civiles, y para muchos de estos cargos suenan hoy los nombres de algunos populares candidatos a grillote.»

Alardeaban de regeneradores los silvelistas, censuraban al polaquismo, y han resultado más polacos que nadie en los pocos nombramientos que llevan hechos, como el del conde de Polavieja y el del conocido lechero señor baron del Castillo de Chrel.»

Comentarios.

De un artículo de El Mercantil Valenciano:

«Que Silvela va a moralizarnos, a regenerarnos, a reconstruir la patria, a hacerla próspera y feliz? ¿Que Pilatos se ha metido a redentor? Temámoslo por la moralidad, por la regeneración, temámoslo por la patria y por su prosperidad y bienestar, porque Silvela y el nuevo gobierno no sirven para nada de eso. Pero no... ¿Quién asegura que el ministro que juró ayer no tenga la santa misión de entrar al régimen?»

Bien pudiera ocurrir, y en ese caso, a título de enterradores estaría justificada la subida al poder de Silvela y Polavieja. En otro caso no.»

Cartera de Granada.

Movimiento de población. Anteayer se registraron en Granada cinco nacimientos y doce defunciones.

Capítulo de bodas. Anteayer celebraron matrimonio: En la iglesia de San Cecilio D. Vicente Granada con doña María Estevez Jimenez.

En la iglesia de la Virgen se efectuaron dos:

El de D. José Bodia Morales con doña Rosario Ruiz Fernandez y el de D. José María Pelegrin Castillo con doña Trinidad Martín Jimenez.

La Almondiga. Se vendieron ayer 77 quintales métricos de trigo, de 32 a 33 50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.019 quintales.

Los 77 quintales métricos hacen 180 fanegas vendidas al precio de 56 a 60 reales.

La cebada de 21 a 22; las habas de 23 a 24, y el maíz de 25 a 26.

Pagos en la Delegación. Para hoy están señalados los siguientes:

A. D. Francisco Fábregas, Corress. A. D. José Saeón, devolución.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente:

Parasa, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca, comandante de Artillería.—Imaginario, don Juan Lopez Olivado, comandante de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, tercer capitán, don Juan Altonazo de la Riva.—Paseo de enfermos, Santiago.—Talla en el Ayuntamiento, un segundo teniente de Córdoba y dos sargentos del mismo cuerpo.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Sección religiosa.

Cantos.

Día 8.—San Juan de Dios, fundador.—Fue natural de Portugal y nació de humildes padres el 9 de marzo de 1495. Tuvo en su juventud una vida disipada pero conservaba en su corazón la virtud de la caridad. Caminaba por Gibraltar cuando oyó una voz que le dijo: «Juan de Dios, Granada será tu cruz, y desde entonces vivió a esta ciudad

donde su amor al prójimo le hizo fundar un hospital que tenía como uno de los principales de Europa, y fatigado al fin de tantos trabajos rindió su espíritu en esta ciudad casa de los Pisas el 8 de marzo de 1550.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la Iglesia de San Juan de Dios.—Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis.

Misa santísima.—En la Catedral a las nueve y en la Real Capilla. En San Juan de Dios.

En esta iglesia a las doce hay función a San Juan de Dios y predicó D. Carlos Prieto. Después se dará la bendición Papal. A las siete de la mañana hay procesion al Smo. Sacramento para dar la Comunión a los enfermos.

En el oratorio de los Pisas a las diez hay función y predicó un P. Agustino. En la iglesia del Sagrado Corazon misa a las ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, en la Magdalena y en San Juan de Dios.

Misa a San José.—En la Iglesia de la Misericordia (plaza de los Lobos) a las seis y media y después el Via-crucis.

Novena.—A San Juan de Dios en su iglesia y predicó el P. Gregorio, Superior de los PP. Agustinos a las seis. En esta iglesia hay jubileo concedido toda la novena.

La de San Francisco Javier se hace a las ocho y media de la mañana en la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús.

Duodenario.—A la Inmaculada Concepcion en la ermita de San Miguel el Alto a las tres.

Catecismo.—Al toque de oraciones explicación de la Doctrina Cristiana en Recoigidas, Salvador, San Justo, San Ildefonso, Santa Escolástica y San Gil.

Quincena.—A Ntra. Sra. de Lourdes en Santa Ana, a la oración.

En los Hospitales se celebran misas por los PP. Agustinos. A la oración hay ejercicios.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia.

TELEGRAMAS

Gobernador de Granada

Madrid 7 (1:45 tarde.)

El ministro de la Gobernación, Sr. Dato Iradier, ha estado en Palacio poniendo a la firma de la Regente los decretos nombrando gobernadores de provincia.

Entre esos decretos se encuentra uno, nombrando para Granada al Conde de San Simón, según oportunamente anunció.

Nombramientos.

Madrid 7 (2 tarde.)

La Reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia al Marqués de Vadillo.

Idem, Fiscal del Tribunal Supremo, al Sr. Viada.]

Id. id. del Consejo de Estado, al Sr. Macuso.

Id. id. del Tribunal de Cuentas del Reino, al Sr. Comyn.

Id. Director general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado, al señor Oliver.

Id. id. de Aduanas, al señor Sitges.

Id. id. de lo Contencioso, al Sr. Arrazola.

Id. id. de Correos y Telégrafos, al Sr. Hernandez.

Id. id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos, al Sr. Cárdenas.

COTIZACION.

Madrid 7.

BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado 61'20

4 0/0 exterior . . . 70'50

4 0/0 amortizable . . . 72'50

Obligaciones de Aduana.

nas 91'90

Cubas viejas 64'60

Cubas nuevas 55'80

Filipinas 73'00

Acciones del Banco de España 406'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 254'00

CAMBIOS.

París, 8 días vista 27'75

Londres, 8 días vista 32 23

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior 56'40

Declaraciones de Silvela.

Madrid 7 (8 noche.)

El presidente del Consejo, de ministros, Sr. Silvela, ha hecho hoy declaraciones sobre los proyectos que piensa desarrollar el Gobierno.

Insiste el Sr. Silvela en que está resuelto a que se practique con toda sinceridad el sufragio, y que al efecto el Gobierno no tomará medida alguna que le asegure el triunfo.

Las próximas elecciones, añade el Sr. Silvela, serán «archilegales».

Una vez reunidas las nuevas Cortes, el Gobierno conservador dedicará la primera legislatura a resolver el problema económico, que es el más urgente.

En la segunda legislatura se discutirán los proyectos de ley sobre reforma provincial y municipal.

Pasado el interregno parlamentario del verano, que será brevisimo, las Cortes discutirán proyectos de ley, reorganizando el Ejército y la Marina, obra para la cual el Gobierno someterá a la aprobación del Parlamento los créditos necesarios.

Por último, el Sr. Silvela ha dicho que en lo que se refiere a política exterior, el Gobierno que preside adoptará una actitud expectante.

Las Cámaras de Comercio.

Madrid 7 (10 noche.)

La Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, que llegó esta mañana a Madrid, ha celebrado una reunión, antes de conferenciar con el Gobierno.

A dicha reunión se atribuye gran importancia.

Se han adoptado acuerdos que los individuos que componen la Comisión se niegan a revelar.

Meeting socialista.

Madrid 7 (10 noche.)

Hoy se ha celebrado en Bilbao un meeting socialista.

Todos los oradores hablaron entre otros asuntos, de la situación de los repatriados, pintando las amarguras que sufren a pesar de haber estado en la guerra.

Aparte de otros acuerdos, se adoptó el de pedir el inmediato pago de sus alcances a los regresados de Ultramar.

Los yankees en Filipinas.

Madrid 7 (10:45 noche.)

Se han recibido telegramas de Manila diciendo que aumenta la odiosidad entre tagalos y yankees.

Los primeros, lejos de ceder a las gestiones de los americanos para que depongan las

armas, se muestran cada vez más resueltos a continuar la lucha en defensa de su independencia.

La situación es muy grave, según dicen los telegramas a que me refiero.

Junto a Ilo-Ilo se han roto las hostilidades entre los insurrectos y las tropas del general Miller, ignorándose detalles.

Para juzgar del estado de las cosas, dicen de Manila, basta tener presente la siguiente respuesta del almirante Dewey.

Preguntado este por un amigo, acerca de la fecha de su regreso a los Estados Unidos, contestó el almirante: «tal giro llevan las operaciones, que pienso eternizarme en Filipinas.»

Los prisioneros.

Madrid 7 (10:45 noche.)

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Rios contestando a las instrucciones del Gobierno para el rescate de los prisioneros.

Alcalde de Madrid.

Madrid 7 (10:45 noche.)

La Regente ha firmado un decreto nombrando alcalde de Madrid al Marqués de Aguilar de Campoo.

Silvela y los gremios.

Madrid 7 (10:45 noche.)

Una comisión de los gremios de esta capital ha visitado al Sr. Silvela, exponiéndole la difícil situación por que atraviesan y la necesidad de que el Gobierno atienda al pronto remedio de las clases representadas.

El Sr. Silvela manifestó a la comisión, que siente grandes simpatías por las clases trabajadoras.

Dijo también que le agrada mucho que hagan opinión, facilitando así la acción del Gobierno.

Por último, prometió a los comisionados que se distribuirán equitativamente las cargas, y que el Gobierno adoptará cuantas disposiciones sean necesarias para que renazcan la industria y el comercio.

Renuncia de cesantías.

Madrid 7 (10:45 noche.)

Los Sres. Gamazo y Maura han hecho renuncia de sus cesantías de ministros.

El pago a los repatriados.

Madrid 7 (10:45 noche.)

El ministro de la Guerra, general Polavieja y otros generales que desempeñan cargos en el ministerio, han estado hoy examinando dos proyectos para arbitrar recursos con destino al pago de los repatriados.

Uno de esos proyectos propone hacer ajustes provisionales, mediante los que se podría repartir inmediatamente veinte millones de pesetas.

Por el otro proyecto se proponen ajustes definitivos, que retrasarían algo el pago de los alcances.

Espérase que sea adoptado el primero de dichos proyectos.

Castelar y el Gobierno.

Madrid 8 (2:45 madrugada.)

El Sr. Castelar ha hecho declaraciones acerca de la significación del Gabinete silvelista.

Afirma el eminente orador que la prensa no debe temer que el Gobierno la atropelle, porque para esto tendría que violar las leyes, y los actuales ministros, dice el Sr. Castelar, no se atreverían a ello.

El peligro del nuevo Gobierno se halla en las dos tendencias que en él se notan; la ultramontana y la regionalista, y ambas pueden traer muy tristes días a España.

Con respecto a la concentración liberal, afirma el señor Castelar que depende únicamente de la actitud del señor Sagasta.

Consejo importante.

Madrid 8 (2:45 madrugada.)

Hoy se celebrará Consejo de ministros, al cual se atribuye gran importancia.

Créese que en él se fijará la fecha de las elecciones y acaso se acuerde la supresión de algun organismo.

Más de las Cámaras.

Madrid 8 (2:45 madrugada.)

Segun las noticias que han podido adquirirse acerca de la reunion de la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, los acuerdos adoptados consisten en la ratificación de las conclusiones votadas en la Asamblea de Zaragoza.

La Comisión ha designado a D. Pablo Alzola para que visite al Sr. Silvela y le pida hora con objeto de que aquella celebre con él una conferencia.

Almodóbar.

Sellos de caoutchouc. Recomendamos a nuestros lectores lean el anuncio que publicamos en la cuarta plana.

Estadística sanitaria.

En el gabinete del Dr. Auget han recobrado la salud, durante el mes de febrero último 58 enfermos crónicos (unos personalmente y otros por correspondencia) clasificados del modo siguiente: del pecho, 14; de la garganta, 2; del estómago, 3; de impotencia, 7; de reuma, 5; del sistema nervioso, 10; del oído, 1; de la piel, 1; total, 58 curados. Aliviados todos los restantes en tratamiento. Defunciones, NINGUNA.—Consulta personal ó por carta al Dr. Auget, Alcalá, 12, Madrid.

En clase extra fina no se conoce otra Agua de Colonia más barata que la de Orive, calidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren a todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaíno. Frascos corrientes de 3 a 12 rs. De gran lujo de 5 a 26 rs. Farmacias y perfumerías. Rechácese cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de Orive. Depósitos en Barcelona: V. Ferrer y Compañía; Vidal y Ribas; Vinda de Lufant; Sastre y Bazar de El Siglo. En Granada: Farmacia de Ocaña.

Chocolate puros. Elaboración cuidadosa y a la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. (Peso exacto). Precios, desde 1'12 a 3'00 pesetas en paquetes de 400 y 450 gramos con vainilla, con canela y sin ella. Por cada paquete se regala una fracción de 25 y 29 gramos según su clase.

Se hacen rebajas en grandes cantidades. Plaza del Carmen, núm. 27 (esquina al Ayuntamiento).

Enrique Sanchez Garcia.

Carnes baratas. A beneficio del público. Desde el día 21 del presente se expenderán las carnes en la tabla situada en la

Plaza de Bibarrambla, 1, donde un dueño Francisco Pereira ofrece las carnes a los siguientes precios:

Ternera, 450 gramos . . . 1'05 yts. Vaca, 450 0'95 » Cordero, 450 0'70 »

ESPECTACULOS.

Isabel la Católica. Compañía dramática del Sr. Fuentes. Funcion para hoy.

El drama en 3 actos, EL ESTIGMA.

La comedia en 2 actos, LA SENA FRANCISCA.

A las ocho y media en punto. Butaca con entrada, 1'50.—Entrada principal, 0'50.—Paraiso, 0'25.

Consuelo Cervera, participa a las señoras su llegada a Granada de regreso de París con las altas novedades en vestidos y sombreros para la próxima estación.

Se hospeda en el Hotel Alameda tan solo hoy.

GUADIX (GRANADA). Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, etc., etc.

De venta: En casa del autor y en todas las buenas farmacias de España. Depósito en esta capital, farmacia del Sr. Duarte, Zacatín.

Modista.

Consuelo Cervera, participa a las señoras su llegada a Granada de regreso de París con las altas novedades en vestidos y sombreros para la próxima estación.

Se hospeda en el Hotel Alameda tan solo hoy.

jar un heredero legitimo alrededor de cuyo trono pueden agruparse los castellanos: la muerte está siempre junto a nosotros con el brazo preparado para herir: su golpe es irremediable, imprevisto; es preciso, justo, conveniente, mis religioes te reconocerán por mi esposa legitima, María, y nuestro hijo el infante don Alonso será declarado por las cortes príncipe heredero de mi corona.

—[Nuestros hijos! ¡la guerra civil! ¡oh! ¡es verdad! ¡no había pensado en ello! ¡qué me importaba a mí, pobre mujer deshonrada, que los castellanos cobiasen ó no ante mi su rodilla? yo sólo pensaba en tu nombre, Pedro, en tu honra, que guardo como la mia, en tu honra que es para mí sagrada, que siempre, siempre respetaré.]

Si don Pedro hubiera podido leer en el alma de doña María cuando pronunció sus últimas palabras, se hubiera estremecido: hubiera visto a la mujer que luchaba con su amor insensato y adúltero, a la mujer que se había resuelto a darse la muerte en el momento en que se sintiese vencida. Pero don Pedro había perdido su prevención, y sólo vio amor para él en aquellas palabras.

—Si, si, es necesario, preciso, urgente,—continuó la Padilla;—¡y yo, no había pensado en ello! ¡convoca las cór-

te tanto aumentaban la lucha de los partidos, ya demasiado encarnizados para que no agravase su encono un tan grave como inesperado incidente.

Los partidarios de don Enrique veían en aquella declaración un nuevo obstáculo para los intentos del Bastardo, y procuraban deshacerlo por cuantos medios estaban a su alcance: decíase que el rey cometa un nuevo desfuero, que se burlaba de sus reinos dándole un rey del adúltero, sin considerar los que tal decían, que en todo caso no era de mejor estofa su patrono don Enrique; intentaban otros deshacerse por medio del puñal ó del veneno, de la mujer que servía de instrumento para aquellos fines al rey, aparejábanse nuevas rebeliones, y todo presentaba el aspecto de grandes trastornos.

Entre tanto empezaron a llegar los diputados. Recibidos el rey afablemente, los honraba, les prometía, les alentaba, y hacia en fin, cuanto se hace con unas cortes cuando se las necesita.

Al mismo tiempo las lanzas y los soldados del rey, y las de sus vasallos leales, se encontraban en Sevilla, dióse la alcázar de la torre del Oro a Juan Fernandez de Hinestrosa, la de las Atrazanas, a Diego Garcia de Padilla, la del castillo de Triana, a Pero Lope de Padilla, y la del Alcázar a Men Rodríguez de Sanabria.

enteramente... si muriera... ¡oh! no pensemos en eso... no... lo que yo haría entonces sería formidable... ¡solo!... ¡solo en el mundo!... ¡sin ella... ¡oh! ¡no, no; no puede ser... no puede permitirlo Dios!

Y tras estas palabras, pensativo, triste, y preocupado salió en paso lento de la cámara.

CAPITULO IV

El hombre propone y Dios dispone.

Convocáronse ¡los cortes con el pretexto de tratar acerca de la guerra próxima a emprenderse; pero por más que ni una sola frase se dijo acerca de la declaración del matrimonio entre D. Pedro y doña María de Padilla, ¡irrisuclóse en la corte el verdadero motivo de aquella convocatoria a unas cortes extraordinarias; de la corte pasó al pueblo y todos esperaban con ansiedad la resolución de aquellas noticias gratas para unos, contrarias para otros, ¡y que por

tes del reino: díles: «la que creáis mi manceba era mi esposa, es la reina; mi hijo don Alonso es mi heredero.» Si, si, es preciso; salvemos a nuestros hijos, salvemos a nuestros hijos, salvemos a nuestro reino. ¡Qué importa un sacrificio más!

—¡Oh María, María! esa historia que tanto te espanta, será muy injusta sino reconoce la grandeza de tu alma.

—¡Ah Pedro, Pedro! ¡mi alma! ¡mi alma grande! ¡oh! ¡sí, sí, mi grande, cuando puede contener tantos dolores! ¡pero por otra parte, ¡cuán contristada! ¡cuán mexicana!

—Te sobra grandeza, pero te falta fuerza en el corazón, María.

—¡Qué me falta fuerza!—exclamó profundamente la Padilla.

—La lucha en que me veo empeñado, te amedrenta; la sangre que me veo obligado a derramar, te aterra.

—Si, si, es verdad; me aterra todo cuanto me rodea: mi viasta se agita... ¡no veo más que peligros, deshechos...! todo, todo me asusta... escucha; ya que ha de hacerse esa declaración, hágase cuanto antes... cuanto antes, Pedro... reúne las cortes del reino en un plazo breve, ponme sobre tu trono con mis hijos, porque si tardas mucho... ¡oh!

—¡Qué!—exclamó aterrado el rey;—¿que quieres decir María?

ENFERMEDADES DE LA ORINA.

Sándalo Espinar.

Curacion radical y segura de la **Blenorragia ó purgacion, Inflamacion de la vejiga, Nefritis supurada, Flujo blanco, Catarro de la vejiga, &c.**

Se completa la curacion con la **INYECCION ESPINAR.**

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta principales Farmacias y Droguerías.

GUIA DE GRANADA.

Contiene la descripción de la Provincia, y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc.

Un volumen encuadernado en tela se vende al precio de **2 pesetas,**

en la Administración de **EL DEFENSOR DE GRANADA**, Reyes Católicos, núm. 8. Se remitirá por correo á los que envíen las **DOS pesetas** del valor del libro y **SETENTICINCO céntimos** para el certificado. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les **REBAJARÁ** el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á **D. Luis Seco de Luena**, calle de Reyes Católicos, 8, principal.—**GRANADA.**



Ignacio y Matias Niewa
Primera casa en vinos de mesa.
FUNDADA EN 1882.
Las bodegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por menor.
En Madrid, Palma Alta, 22.
En Bilbao, Asilabon 26.
Jerez de la Frontera, Francisco de Cala y Gamboa, Santa Cecilia, 9.
GRANADA Recoigidas, 1.

ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR.
Dilatación de las **ESTRECHESSES**, Rotura y expulsión de los **CALCULOS** (piedra) y **ARENILLAS**. Catarro de la **VEJIGA** y **RIÑONES** (edemas nefríticos), prostrata, **INCONTINENCIA**, debilidad, orina turbia, acia con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles **SALES KOCH**, frasco, 7 pesetas. **Calentamientos instantáneos del dolor al orinar y de la retención.** Venta botellas buenas y Gabinete Médico-Americano, **ALCALÁ, 23, 1.º** Madrid.—Prospectos de curas y consultas gratis, por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas sellos ó libranza.
Se vende en Granada, Farmacia del Sr. **ORTIZ PUJAZON**, San Jerónimo, 13.

LA ACTIVIDAD.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA.
Acera de la Virgen, 40.—Granada.
Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, ó bro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

SUCURSAL ESPAÑOLA

La Gresham

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1843
y establecida legalmente en España desde 1882

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

PÓLIZAS INDISPUTABLES.
BENEFICIOS CAPITALIZADOS.
PRIMAS MUY MODERADAS.
Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.
La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
DIRECCION DE LA SUCCURSAL DE ESPAÑA:
Calle de Alcalá, 23 a 21.—MADRID.
DIRECTORES: Sres. D. José Alguar y D. G. E. Dunn.
Delegado: D. Luis Morales. Oficinas: calle de los Pisas, 2.
Inspector: D. Salvador Durán.

CARAMELOS PECTORALES del Médico SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada.
De venta en Barcelona, Dr. **COMABELLA**, calle del Carmen, 23, Farmacia.
Precio de la caja, 1'50 pesetas.
En Granada: J. **ORTIZ**, San Jerónimo, 13.

Curacion ó alivio

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis.

Propiedades del tratamiento del Dr. Audet.
Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.º Como quiera que cuando el enforno busca el remedio se halla despedido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia sino que, al propio tiempo y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.º Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISÉPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reposición de sustancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.
Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.—10 pías. caja en las boticas y droguerías de España.
En GRANADA: San Jerónimo, 13 y Mesones, 102.
Consultas, noticias y pedidos al Dr. **AUDET**, Alcalá, 18, MADRID.

CAPNERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid; en GRANADA: Farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

TOS FERINA.

Se cura rápidamente con la **EMBROCCACION** de Gonzalez Perales. Farmacia de S. Gil.—Granada. FRASCO 4 pef.

Gabinetes de Cirujía y prótesis dentaria

José Cañadas é Hijo
2, Alhóndiga, 2.
Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados.
Nota. Asistencias á domicilio solo en casos extraordinarios.

Se enajena

en pública subasta el día 24 de Marzo de 1899, de dos á cinco de la tarde, en la Notaría de D. Elias Pelayo, (Elvira, 86) la mitad de una casa calle de San José Baja, núm. 45, perteneciente al menor D.º M. de la Gloria Caracul Donaire, valorada en 1800 pesetas; admitiéndose sólo las proposiciones que pasen de dicha cantidad.

Se vende

un andeje con cajas de madera y estantería, aparadores y hojas de cristales, para establecimiento de perfumería ó quincalla. Darán razón, San Diego, 8.

Se alquila

una casa de nueva planta, calle de Mendez Nuñez (antes Navas) 14.

Ama de cría

Para casa de los padres con leche fresca, primeriza.—Darán razón, calle de Santiago, 15.

Se venden

117 marjales en la Vega de los Ogjales.—Para informes, San Antonio, 11, Granada.

La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros.—Oficinas en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 34 años de existencia. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.

Sallos de caoutchouc

A los Ayuntamientos, Juzgados, corporaciones, sociedades, comercios, industriales y público en general.

Gran ocasión

Sellos de caoutchouc, montados sobre pino, con elegante caja de madera barnizada, aisladores, numeradores, etc. Tipos elegantes, ejecución americana.

Precios inverosímiles.

Se reciben encargos en la Administración de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, donde hay muestrario y catálogo de precios para que se pueda fácilmente elegir.

Por 2 pesetas

un sello-membrete, dentro de su cajita metálica para poderlo llevar en el bolsillo, y además un sorprendente bote de tinta.

Se enajena

en pública subasta el día 24 de Marzo de 1899, de dos á cinco de la tarde, en la Notaría de D. Elias Pelayo, (Elvira, 86) la mitad de una casa calle de San José Baja, núm. 45, perteneciente al menor D.º M. de la Gloria Caracul Donaire, valorada en 1800 pesetas; admitiéndose sólo las proposiciones que pasen de dicha cantidad.

Se vende

un andeje con cajas de madera y estantería, aparadores y hojas de cristales, para establecimiento de perfumería ó quincalla. Darán razón, San Diego, 8.

Se alquila

una casa de nueva planta, calle de Mendez Nuñez (antes Navas) 14.

Ama de cría

Para casa de los padres con leche fresca, primeriza.—Darán razón, calle de Santiago, 15.

VINO AROUD

CARNE-QUINA
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR
Prescrito por los Médicos
Este vino de un gusto exquisito con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina es soberano en los casos de: **Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Comales, Convulsiones, Continencias de Urina, Movimientos febriles é Influenza, etc.**
102, Rue Richelieu, París, en todas farmacias del Extranjero.

Estela & Bernareggi.

Cortes, 275.—BARCELONA.
Única casa constructora de pianos con esta especialidad de sencillez y pedal expeditivo.
(SIN DISTINTOS MODELOS)
Según opinión de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.
Facilitarán catálogos, notas de precios y cuanto informen se desean en el SALÓN de «El Defensor de Granada», calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Croscotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más recientes y antiguas para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y las principales boticas.

PAPI AYARD Y BLAYN

El remedio para curar **IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIADOS, DOLORS REUMÁTICOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS**—Toppes excelentes contra los **CALLOS, OJOS DE POLLO**.—Se halla en todas las Farmacias.—(Hija suya local).

Deposito de selerías. Establecimiento de leza y cristal

ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion).
Mesones, 33, Granada.
Completo surtido en todas clases de selerías.
Baldosinas de Aragon, 18 centímetros, á 3'50 pesetas el 100.
Losetas catalanas, forma exágonas, 14 centímetros, 3 pesetas el 100.
Losetas hidráulicas de cemento Portland, en diferentes dibujos y colores, tamaño 20 centímetros, á 2'25, 30, 34, 35 y 38 pesetas el 100.
Azulejos de Valencia, blancos y con variados dibujos y colores.
Completo surtido en cristales planos para ventanas, lisos, rayados, colores, muselinas, y de doble grueso para luminarias, en almocón y domo. Ho. Vajillas de leza y de cristal, de las mejores fábricas del reino y del extranjero.

PEDRO DOMEQ.

Casa fundada en 1730.
Jerez de la Frontera.

EL PRIMER COGNAC DE ESPAÑA

Vinos superiores de Jerez. Vino tinte de Borgoña. Jerez Espumoso (Champagne Domecq).
Únicos y exclusivos representantes para Granada, los señores Masats y Ragú, Santa Paula, 17.

Cápsulas de Quina de Pelletier

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obles medicamentosas. Son soberanas para combatir los **resfriados, la gripe, la influenza**, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las **jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones** son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre **PELLETIER**, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ESTÓMAGO.

Su curacion radical verdad se obtiene haciendo uso del **QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. Carouler, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enforno crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y Garcia, Capellanes, 1, Madrid.—D. Juan L. Rubio y Yeres, Granada, y principales farmacias y droguerías de España.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

Pastillas NIELK
EFICACES CONTRA LAS
Anginas, Crup, Ronquera, inflamacion de la garganta y Fétidez del aliento.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfiese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad fijase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA**.—Se vende en todas las importantes Farmacias.
Al por mayor: **SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA**.—Barcelona.

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escorbútica, etc.
Enfiese el Producto verdadero con la firma **BLANCARD** y las letras **40**, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 5 fr.

CHOCOLATES Y CAFÉS de la Compañía Colonial

TAPACA.—TEES.
VEINTICINCO RECOMENDACIONES INDUSTRIALES.
Deposito general, Calle Mayor, 10 y 12.—Madrid.

Santa Ana. Fábrica metalúrgica.

Bos Muñidos (provincia de Santander).—Telegramas: Santana-Bos.
CONSTRUCCION Y REPARACION de toda clase de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y zinc.
PLATEADO, dorado, cobreado, **NIQUELADO** y laminado por **GALVANOPLASTIA**.
MUEBLES METÁLICOS de fantasía.
FABRICACION PRIVILEGIADA de artículos de hierro y acero estañado para batería de cocina.
FUNDICION de cobre, bronce, latón y zinc.
Especialidad en objetos de **IGLESIAS, CAFÉS, FONDAS y CASAS PARTICULARES**.
Reparacion de instrumentos de metal para bandas de música.
Director y propietario: **José Villanova**, Ingeniero.

—Voy á morir muy pronto,—contestó doña María, poniendo su mano entre las del rey, y reclinando su cabeza en su hombro.
—Morir! ¡morir tú María!—exclamó el rey con un acento y una expresión indescribible:—morir tú en la flor de la juventud y de la hermosura! ¡oh! eso no puede ser... ¡Dios no puede permitirlo... ¡sería horrible... ¡horrible...! ¡eso no puede ser!
Y sin embargo, el rey se atarraba, porque temía: encontraba algo de extraño, algo de fúnebre en la elucura, en la sonrisa, en las palabras, en el semblante de doña María: su instinto inextinguible y cruel le decía: la vas á perder. Y don Pedro hubiera querido perderlo todo: su corona, sus tesoros... su honra... todo á trueque de no perder á doña María.
—Si, si, apresúrate Pedro: voy á morir: si me preguntas la razón de mi temor, no podría decirte el motivo dentro de mí un exceso de vida que me espanta; que me hace pensar en la muerte: algunas veces mi cabeza y mi corazón arden, y siento en ellos un dolor lento, como si me punxasen con cien alfileres: luego mis ojos se nublan, un sudor amargo y helado me invade, pienso morir; pero esto pasa... pasa... y cuando abro los ojos, me parece que la luz es más fuerte,

los objetos más grandes, los colores más vivos... todo, todo aumenta en vida á mi alrededor, y dentro de mí siento deseos insensatos, y esto me mata; cada vez que uno de esos momentos de angustia pasan por mí, si me miro á un espejo, me encuentro más pálida, más flaca... no, no me engañó, voy á morir.
Y doña María se levantó.
—¡Oh! eso no es otra cosa que los resultados de la peste negra... eso pasará, pasará María... pero valor, valor, por Dios: si tú te preocupas con una idea funesta... no, no; es necesario que te distraigas, que deseches de tí esos pensamientos... voy á hacer que se escriban al momento mis cartas con vocatorias á mis villas y ciudades de voto en cortes, y después á disponer una partida de caza... una de esas alegrías partidas que tanto te agradan.
—Y yo, Pedro, voy á orar.
—Si, si, mi buena, mi noble, mi amada María, ruega á Dios por tí, por nuestros hijos, por mí.
—Si, si, todos necesitamos del amparo de Dios.
Y doña María salió lentamente de su cámara.
—El temor de perder su amor,—dijo el rey que había quedado inmóvil en medio de ella,—me enfureció, me volví loco... pero si la perdiera

Desplegábase, en fin, todo el aparato de fuerza que se desplega cuando se teme á un pueblo, y con el cual se dice con el elocuente lenguaje de los hechos: calla y obedec.
El pueblo diezmado por la peste y por el hambre que aun continuaban, debilitado, exhausto, veía todo esto y á pesar de que todo esto le irritaba, como al mismo tiempo le espantaba, estaba dispuesto á ver, oír y callar.
Don Pedro conocía por experiencia lo supremo del derecho de la fuerza, en el que hacía mucho tiempo que, para más de un asunto se apoyaba, y seguía apoyándose en él.
Pero hay algo más que está por cima de la prevision, y este algo le constituyen los acontecimientos imprevistos.
Aun no había pasado un mes desde la noche en que Jonathan, había dado á beber su terrible ría y en que Lella la había dado á beber su terrible licor de principio. A medida que el tiempo había avanzado había presentado la Padilla los síntomas que con más lentitud se habían visto en doña Isabel Nuñez de Lara: largos, imprevistos y congijos camalgos, lucidez, vaguedad, insensatez en la mirada, languidez, cansancio, exuberancia de vida: una melancolía profunda que nada alcanzaba á disipar: ni los sazaes en el almorzar, ni las brillantes calabajas, ni las farzas, ni las monte-

encontrado deducciones más ó menos probables, pero ninguna sola verdad.
La historia del rey don Pedro, escrita por un servidor de sus enemigos, y las apologías mandadas escribir por los descendientes de la casa de Lancaster que vino á continuar su raza por la línea femenina, son más exageradas, menos dignas de crédito, que la severa y desnuda crónica de Ayaia.
El rey don Pedro, pues, tenía razón: hoy su carácter es un logogrifo histórico, cuya resolución será más difícil á medida que avanza el tiempo: á cada dentro de algunos siglos el rey don Pedro, con su ferocidad, su crueldad, su valentía, sus venganzas, sus justicias, sus despotismos, sus licencias, sus crímenes y sus virtudes, será tejido por un mito de la edad media, y aun hoy empieza á considerarse bajo este punto de vista, gracias á la tradición y á los romanceseros.
—Además,—añadió el rey; digo lo que quiera la historia, mi deber como rey, me obliga á declarar ese matrimonio: la corona de Castilla no puede pasar á un bastardo: los de la Cerda, todos los que por hembra descendían de la casa real de Castilla, pretenderían hacer valer sus derechos: el reino se vería perplejo, y esta perplejidad traería consigo una interminable guerra civil: no habría entonces vasallos leales ni traidores, sino partidarios: no, yo no debo morir sin de-